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1. 1l Signor Neri il 17 gennaio 2018 detiene in conto corrente presso Banca BC una somma derivante dall'accredito

mensile di una rendita posticipata, iniziata al 1° febbraio 2000 e terminata lo scorso dicembre, di 1.000 €. La

banca, su tale conto, ha praticato un tasso medio annuo effettivo netto dell’1,5%. TI Neri, oggi, sta valutando duge

alternative di investimento fino al 17 gennaio 2020; la prima che offre un tasso annuo nominale netto de

(convertlblle trimestralmente) con M@g@__gggh_mteresm trimestrale e in ogni caso il 31 dicembrs d1

ogni anno; la seconda, un pronto contro termine che offre un rendlmento netto (0,0, 2) =1,15%.

Si calcoli: - ;

1) il montante maturato al 17 gennaio 2018 (convenmone dell’anno commerciale);

2) il montante che maturera il 17 gennaio 2020. adottando l'alternativa di investimento pit conveniente fra le
due sopra esposte (convenz1one dell’anno commermale),

3) il tasso forward #(0, 1,2), conoscendo z(O 0,2)=1,15% ei(0,0,1)=1%. )

N.B.: nel calcolo dei giorni, va considerato il giorno dell’investimento, mentre non va considerato il gfomo del disinvestimento.

Il Signor Bianchi acquista Obbligazioni Cattolica Assicurazioni emesse alla pari il 1° gennaio 2015 ove

ciascuna obbligazione, del valore nominale di € 100, paga cedole semestrall in base al tasso cedolare annuo

lordo d’ 1 prestlto/l’obbhgazmne scadra 1112 luglio 2019 e rimborsera il capltale € i@ Sulle cedole e

sulla difféfenza tra prezzo di rlmborso e prezzo d ‘emissione grava la ritenuta fiscale del 269 X

1) Si determini il corso;tel quel e 11 COrsO SECCO dell’obbhgazmne alla data del 17 gennaio 20]8 (convenz1one
anno commerciale), nell’1pot651 che 11 tasso d1 valutazmne sia paria 1- 4 5%;

2) Si calcoli la duration annuale e la convex1ty, sempre in data 17 gennalo 2018, e si utilizzino queste due
informazioni per calcolare la variazione percentuale del prezzo dell’ obbligazmne in relazione al fatto che il
tasso di valutazione passi dal 4;5% al 4/ '

1l portafoglio del Slgnor Nen ¢ costituito dai seguen’u tltoh 300.000 € di BOT a 12 mesi (da considerarsi privi

di tischio) che offrono un rendimento netto del (%:-200.000 € di azioni BMW che hanno un rendlmento atteso

del 4% e un rischio pari ‘al 5%; 500.000 € di azioni BAYER che hanno ui rendimento atteso lel_'z% e un

rischio pari al 8%. 11 coefficiente di correlazione fra i rendimenti dei due tltoh azionati & stimato -0, 5 Non

sonp ammesse vendite allo scoperto ‘ :

1) Calcolare il rendimenio atteso e il rischio del

2) Utilizzando i soli due t1t011 azionari, verlﬁc
beneficia o no dell’effetto dlver51ﬁcazmne e

3) Utilizzando i soli due titoli azionari, calcolar rend1mento eil 1ISCh10 del portafoglio efficiente a mlmmo
rischio e la relativa composizione; B - ;

4) Dopo aver calcolafo i valori di a, b, ¢ e k (cff. formularzo), determlnare le coordinate (rendimento atteso,
tischio) del portafoglio di tangenza s sulla F. E, dei solititoli azionari e la relativa composizione;

5) Determinare il rischio de] portafogho efﬁclente che il Signor Nerl doviebbe detenere mantenendo lo stesso
réndimento atteso del portafoglio di cui in 1) e calcolarne la composizmne

afogho detenuto dal signor Nen
a composmone in portafogho del soli due tltoh az1ona11

La societa Cesari S.p.A. per I’acquisto di un nuovo nnplanto di unbottlgllamento del valore di € 200. 000 sta

valutando due possibili forme di finanziamento:

a) un contratto di leasmg alle seguenti condizioni: canoni trlmestrah costanti posticipati, tasso annuo
nominale 4% (convertlbﬂe trlmestralmente), durata dell’ope: fazione 6.an ,‘,i_lcanone iniziale di 1mporto
pari al 20% del valore del bene, prezzo di riscatto pari al 10% del Valof 1

b) un contratto di finanziamento alle seguent1 condizioni: rate semestrah post1clpatekgre/sgnim_gp ragmne del
15%, durata 3 anni, tasso di interesse, sffettivo annuo 1 = 5%. e

Sulla base delle informazioni di cul sopra, si calcoli:

1) del contratto di leasing, il canone trnnestrale e il valore del T.A.E.;
2) del contratto di finanziamento, il valore del debito residuo dopo due anni.




Soluzione Esercizio 1.
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